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ОПЕРАЦІЙНО-ДІЯЛЬНІСНИЙ КРИТЕРІЙ ЯК ЕЛЕМЕНТ ОЦІНЮВАННЯ 
СФОРМОВАНОСТІ ФАХОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У МАЙБУТНІХ 

ТЕХНІКІВ-ЕЛЕКТРИКІВ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 

Анотація. У статті наголошено на необхідність ефективної підготовки 
майбутніх техніків-електриків сільського господарства. Узагальнено наукові 
підходи та охарактеризовано поняття "критерій" та "операційно-діяльністний 
критерій". Обґрунтовано показники операційно-діяльністного критерію. 
Проаналізовано зарубіжний досвід та розкрито суть поняття "праксеорлогія". 
Виокремлено уміння і здатності майбутніх техніків-електриків сільського 
господарства які сприяють формуванню операційно-діяльністного критерію. 
Визначено стан сформованості операційно-діяльністного критерію у майбутніх 
техніків-електриків сільського господарства. Зазначається, що провідними 
чинниками що вплинули на формування є готовність раціонально діяти в різних 
виробничих ситуаціях, уміле оперування загальнотехнічними, професійними, 
аграрними та технологічними знаннями.  

Ключові слова: фахова компетентність, операційно-діяльністний 
критерій, майбутні техніки-електрики, сільське господарство, ВНЗ І-ІІ р.а., 
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ОПЕРАЦИОННО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНЫЙ КРИТЕРИЙ 
КАК ЭЛЕМЕНТ ОЦЕНКИ СФОРМИРОВАННОСТИ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ  

У БУДУЩИХ ТЕХНИКОВ-ЭЛЕКТРИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА 

Аннотация. В статье отмечено необходимость эффективной подготовки 
будущих техников-электриков сельского хозяйства. Обобщены научные подходы 
и охарактеризованы понятие "критерий" и "операционно-деятельностный 
критерий". Обоснованно показатели операционно-деятельностного критерия. 
Проанализирован зарубежный опыт и раскрыта суть понятия "праксеорлогия". 
Выделены умения и способности будущих техников-электриков сельского 
хозяйства способствующих формированию операционно-деятельностного 
критерия. Определено состояние сформированности операционно-
деятельностного критерия в будущих техников-электриков сельского хозяйства. 
Отмечается, что ведущими факторами повлиявшими на формирование 
готовность рационально действовать в различных производственных ситуациях, 
умелое оперирование общетехническими, профессиональными, аграрными и 
технологическими знаниями. 

Ключевые слова: профессиональная компетентность, операционно-
деятельностный критерий, будущие техники-электрики, сельское хозяйство, 
вузов I-II аккредитации, специалист. 
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OPERATING AND ACTIVITY EVALUATION CRITERIA 
AS AN ELEMENT FORMATION OF PROFESSIONAL COMPETENCE 

IN THE FUTURE ELECTRICAL APPLIANCES AGRICULTURE 

Resume. The article highlighted the need for effective training of future 
technicians, electricians agriculture. Overview scientific approaches and describes the 
concept of "test" and "operational and diyalnistnyy criterion." Grounded operational 
and performance diyalnistnoho criterion. The foreign experience and essence of the 
concept of "prakseorlohiya." Author determined skill and ability of future technicians, 
electricians agriculture that contribute to the formation of operational and 
diyalnistnoho criterion. The condition of formation of operational and diyalnistnoho 
criterion in future technicians, electricians agriculture. It is noted that the key factors 
that have influenced the willingness to act rationally in different production situations, 
skillfully handling Technical, professional, agricultural and technological knowledge. 

Key words: professional competence, operational and diyalnistnyy criterion, 
future technology, electricity, agriculture, universities and II RA, expert. 

Постановка проблеми 

Сучасні професійні, фахові та соціальні вимоги до техніків-електриків 
сільського господарства зумовлюють суттєве вдосконалення методів, методик і 
технологій аграрної освіти в напрямі, з одного боку, вузької спеціалізації, а з 
іншого – надання комплексу фахових знань. Зокрема, у них необхідно формувати 
гнучкі теоретичні та практичні знання, стійкі навички та вміння, професійно 
важливі якості, комплекс здатностей до адаптування до швидких темпів науково-
технічного прогресу в аграрному виробництві та володіння сучасними 
інноваційними виробничими технологіями сільськогосподарського виробництва.  

І тому, на сучасному етапі становлення особистості техніка-електрика одним із 
найважливіших завдань є обґрунтування поняття та показників операційно-діяльністного 
критерію які протягом всіх років навчання у вищому навчальному закладі сприяли форму-
вання фахової компетентності у майбутніх техніків-електриків сільського господарства. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження операційно-
діяльністного критерію показав, що цією проблемою займалося значна кількість 
науковців. Серед них можна виділити В.В. Ягупова, Н.О. Павленко, С.О. Карплюк, 
Т.В. Гарачук та ін.  

Проте дослідження операційно-діяльністного критерію у фахівців техніч-ного 
профілю у процесі набуття професійної освіти у вищих навчальних закладах аграрного 
профілю І-ІІ р.а. свідчить про недостане його дослідження, зокрема це стосується також 
професійної підготовки техніків-електриків сільського господарства. Практично, відсутні 
науково-методичні праці з рекомендаціями щодо підвищення операційно-діяльністного 
критерію у майбутніх техніків-електриків сільського господарства. 

Мета даної статті – полягає у визначенні поняття "операційно-діяльністний 
критерій", обґрунтуванню його показників та з’ясуванні стану його 
сформованості у студентів вищих навчальних закладів аграрного профілю І-ІІ р.а. 



 80 

Виклад основного матеріалу 

Ефективність підготовки майбутніх техніків-електриків сільського 
господарства значною мірою залежить від правильного визначення рівня 
сформованості їхньої фахової компетентності, що спонукає до чіткого визначення 
критеріїв і показників, за якими можна їх діагностувати. Важливою вимогою до 
педагогічного експерименту є визначення критерію тієї чи іншої властивості, на 
визначення якої спрямоване дослідження. Наприклад, П. Лузан підкреслює про 
необхідність “…надійної системи вимірювання результатів “навчально-
пізнавальної діяльності студентів” [3, с.14].  

У сучасній науковій літературі поняття “критерій” (з грецької kritērion – 
засіб судження) інтерпретується як одна з основних ознак, мірило для визначення, 
оцінки, класифікації чого-небудь [6, с.391].  

Під поняттям “критерій” стосовно педагогічних явищ розуміється об’єктивна 
ознака, на основі якої виробляється порівняльна оцінка чи класифікація процесів і 
чинників, що досліджуються. 

Важливою умовою є обґрунтований вибір показників кожного критерію. 
П. Лузан з цього приводу слушно підкреслює, що “…для розробки системи 
показників навчально-пізнавальної активності студентів потрібно враховувати, 
що показники навчально-пізнавальної активності повинні відображати реальні 
результати і характер діяльності” [3, с.15].  

Проаналізувавши підходи до визначення критеріїв фахової компетентності 
фахівців, можна виокремити такі критерії оцінювання її сформованості в техніків-
електриків сільського господарства як: ціннісно-мотиваційний критерій, 
когнітивний, суб'єктний, операційно-діяльнісний та професійно важливі якості.  

Більш докладно проаналізуємо операційно-діяльнісний критерій та показники 
оцінювання сформованості фахової компетентності в майбутніх техніків-електриків 
сільського господарства. 

Операційно-діяльнісний критерій найбільш безпосередньо відбиває процесу-
альну суттєвість навчання. Він реалізується шляхом певних методів і форм організації 
викладання і вчення [1]. 

За допомогою операційно-діяльнісного критерію, можна вимірювати 
успішність реалізації фахових знань, який розкриває праксеологічний компонент 
сформованості фахової компетентності. Цей компонент характеризує практичну 
здатність успішно реалізовувати свої посадові компетенції у процесі професійної 
діяльності на підприємствах сільськогосподарського виробництва як технік-
електрик. Зміст цього критерію відображає насамперед фаховий досвід, культуру 
та стиль фахової діяльності, здатність успішно діяти як технік-електрик 
сільського господарства. У зв’язку з цим, що цей критерій недостатньо 
відображений в педагогічній літературі та науці, слід його більш докладно 
проаналізувати та охарактеризувати.  

Праксеологія (від греч. praktis – практика) – теорія ефективної організації 
діяльності. Термін “праксеологія” вперше був використаний Л. Бурдье (1882), але 
був введений в обіг А. Еспінасом (1923). Найбільш повне системне обґрунтування 
було дано польським науковцем Тадеушом Котарбінським. Завданнями 
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праксеології є, за Т. Котарбіньським, аналіз техніки та аналітичний опис 
елементів і форм раціональної діяльності, створення “граматики дії” в порядку 
вироблення найбільш загальних норм максимальної доцільності дій, зокрема, у 
вигляді системи загальнотехнічних рекомендацій і застережень щодо професійної 
індивідуальної і колективної діяльності (роботи) [2].  

Засновник праксеології Т. Котарбінський успішність діяльності визначає за 
допомогою таких критеріїв, як корисність, точність, майстерність, чистота продукту [2]. 
При цьому корисним, з погляду заданої мети, є така дія, завдяки якій її досягнення стає 
можливим чи легше досяжним. Точність визначається як ступінь розбіжності 
(невідповідності) продукту від зразка. Майстерність означає, з одного боку, облік 
великої кількості додаткових міркувань при обробці продукту чи багато-
функціональність продукту. Чистота продукту визначається як ступінь наявності 
негативних рис, які не відповідають головним і побічним цілям. Успіх завжди 
співвідноситься з досягненням конкретної мети. Так, з погляду однієї мети одна і та ж 
дія може бути успішною, з погляду іншої – неуспіхом, з погляду третьої мети – дія 
може характеризуватися як нейтральне (зайве). 

Операційно-діяльнісний критерій включає такі складові: 
 вміння здійснення типових технологічних процедур: наприклад, на основі 

нормативно технічних матеріалів, враховуючи умови виробництва, організо-
вувати випробовування електрообладнання, забезпечувати технічне оснащення, 
оформлення документації та інших експлуатаційних матеріалів; організовувати 
матеріально-технічне та інформаційне забезпечення експлуатації електрооблад-
нання та електроустаткування; здійснювати розрахунки машин і нестандартного 
електричного обладнання; складати електричні схеми керування електроприводом 
і підбирати необхідні засоби; визначати технічний стан обладнання, приладів та 
агрегатів складного електрообладнання; оформляти акти списання електро-
обладнання та електроустаткування; проводити технологічне налагодженні пуско-
регулюючої апаратури; контролювати якість роботи електрообладнання та 
електроустаткування, а також проводити їх налагодження; проводити дефекту-
вання деталей машини та обладнання.  

 фаховий досвід: наявність первинного фахового досвіду щодо реалізації 
основних посадових компетенцій як техніка-електрика сільського господарства, основ 
успішної діяльності на підприємствах сільськогосподарського виробництва щодо 
експлуатації електрообладнання та електроустаткування, вимог екологічного 
законодавства в процесі реалізації посадових компетенцій та їх дотримування; шляхів 
практичної реалізації професійних знань, вмінь і здатностей у професійній діяльності 
та в процесі реалізації посадових компетенцій; шляхів, способів застосування 
загальнотехнічних теоретичних і практичних знань у практичній діяльності та для 
реалізації посадових компетенцій; 

 фахове мислення: вміння мисленнєво вирішувати типові та нетипові 
фахові завдання, які виникають у процесі реалізації посадових компетенцій як 
техніка-електрика сільського господарства, а також особливо для тих, в яких 
характерні невизначеність і багатоваріантність вирішення, трансформація 
протиріч тощо. На думку В. Свистун, розвинене професійне мислення є важливим 
критерієм сформованості фахової компетентності: “професійна компетентність – 
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це поєднання теоретичної та практичної видів підготовленості майбутнього 
фахівця-аграрія та показник наявності у нього розвиненого професійного 
мислення” [5, с.187]. Фахове мислення є різновидом професійного мислення 
конкретного фахівця, у нашому випадку – техніка-електрика.  

Вони проявляються в таких уміннях і здатностях:  
 уміння: визначати режими роботи, які забезпечують надійність 

експлуатації електроустаткування в сільськогосподарському виробництві; 
визначати навантажувальну спроможність і витрати електроенергії в 
трансформаторах з урахуванням їх завантаження та в різних режимах експлуатації; 
визначати вплив несиметрій навантаження трансформаторів на величину втрат 
електроенергії; оцінювати стан ізоляції струмоносійних частин електрообладнання;  

 здатність застосовувати загальнотехнічні теоретичні і практичні знання в 
практичній діяльності та для реалізації посадових компетенцій; 

 уміння: проводити оперативний контроль за виконанням планів і графіків 
технічного обслуговування та поточного ремонту електрообладнання, огляди, 
профілактичні вимірювання та виявляти дефекти в освітлювальних, опроміню-
вальних, електроводонагрівних установках, електрокалориферах, електричних котлах; 
визначати стрілу провисання в лініях електропередач, стан і придатність до 
експлуатації трансформаторного масла, технічний стан елементів розподільних 
пристроїв, трансформаторів струму, лічильників електроенергії, місця пошкоджень у 
силових кабелях, на лініях електропередач та виявляти дефекти в трансформаторах; 
аналізувати витрати активної, реактивної енергії, запасних частин і експлуатаційних 
матеріалів і стан ефективного використання електрообладнання і засобів 
автоматизації сільськогосподарських установок; організовувати безпечне виконання 
робіт з електрообладнанням та електроустаткуванням;  

 здатність: оцінювати рівень енергозабезпеченості сільсько-господарського 
підприємства; аналізувати стан охорони праці та безпеки життєдіяльності в АПК; 
практично реалізовувати професійні знання та вміння в професійній діяльності та в 
процесі реалізації посадових компетенцій; 

 уміння: організовувати процес виробництва на підприємствах аграрної 
галузі; впроваджувати в практику передовий вітчизняний і світовий досвід у 
галузі електрозабезпечення аграрного виробництва; застосувати основи аграрної 
економіки в своїй практичній діяльності; організовувати працю в аграрній галузі; 

 здатність: самоактуалізуватися в аграрному виробництві як фахівець 
агарної сфери; 

 уміння: дотримуватися основ екологічного законодавства та вимог щодо 
дотримання екологічних правил і заходів безпеки на підприємствах сільськогоспо-
дарського виробництва щодо експлуатації електрообладнання та електроустатку-
вання; здійснювати заходи збереження електроенергії, захисту та збереження навко-
лишнього середовища та біосфери; класифікувати проблемну ситуацію та здійсню-
вати їх аналіз та оцінювання;  

 здатність: дотримуватися вимог екологічного законодавства в процесі 
реалізації посадових компетенцій;  
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 уміння: управляти персоналом на підприємствах сільсько-господарського 
виробництва, а також з урахуванням особливостей оперативного управління та 
контролювання за діяльністю підлеглих на цих підприємствах щодо експлуатації 
електрообладнання та електроустаткування; контролювати якість виконання 
робіт, витрати матеріалів та якість робіт з технічного обслуговування, ремонту і 
зберігання електрообладнання та електроустаткування; 

 здатність: управляти персоналом щодо електропостачання сільськогоспо-
дарського підприємства;  

 уміння: використовувати енергозберігаючі технології; впроваджувати 
нетрадиційні джерела електроенергії; здійснювати проектування, монтаж, 
налагоджування, здачу в експлуатацію та подальшу експлуатацію енергетичного 
обладнання і засобів автоматики на підприємствах сільськогосподарського 
виробництва; дотримуватися держстандартів, виконувати випробування кабельної 
лінії; ремонтувати вторинні кола комунікації і світлової сигналізації; 
випробовувати електродвигун на неробочому ході, центрувати його з робочою 
машиною; виконувати вимірювання опору заземлення електроустановок; 
перевіряти технічний стан та електричні параметри зварювального генератора; 
проводити профілактичні вимірювання і виявляти дефекти в пусковій, захисній 
апаратурі та елементах автоматизації; 

 здатність: дотримуватися технологічних норм щодо проектування, монтажу, 
налагоджування, здачі в експлуатацію та подальшої експлуатації енергетичного 
обладнання і засобів автоматики на підприємствах сільськогосподарського виро-
бництва з дотримуванням вимог держстандартів.  

Рівень сформованості операційно-діяльністного критерію діагностувався за 
допомогою тесту Беннета [4, с. 305–321], адаптованого нами відповідно до 
завдань нашого дослідження. Цей тест служить для оцінювання технічного 
мислення, уміння читати креслення, розбиратися в схемах технічних пристроїв та 
їх роботі, вирішувати фізико-технічні завдання. Він належить до тестів 
спеціальних (технічних) здібностей і представляє собою серію малюнків (70 
питань) з короткими питаннями на розуміння технічних принципів, що 
застосовуються у різноманітних виробничих ситуаціях. Кожна правильна 
відповідь оцінюється одним балом. Рівень технічних здібностей визначається за 
допомогою спеціальної оцінної таблиці. Шкальна оцінка має п’ять градацій – 
низький, нижче середнього, середній, вище середнього, високий:  

 низький рівень отримують студенти, які набрали менше 36 балів –для 
чоловічої статі, та менше 27 балів –жіночої;  

 рівень нижче середнього від 37 до 42 балів – для чоловічої статі, та від 28 
до 32 балів – жіночої;  

 середній рівень від 43 до 48 балів – для чоловічої статі, та від 33 до 37 
балів – жіночої;  

 рівень вище середнього від 49 до 57 балів – для чоловічої статі, та від 38 
до 44 балів – жіночої;  

 високий рівень більше 58 балів – для чоловічої статі, та більше 45 балів – 
жіночої. 
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У цілому тест вимірює досягнутий рівень технічної обізнаності опитуваних, 
знань з основ механіки, техніки, накопиченого досвіду роботи з технічними 
приладами та інструментами. 

У дослідженні брали участь студенти за напрямом підготовки 5.10010102 
“Монтаж, обслуговування та ремонт електротехнічних установок в АПК”, а саме 
студенти аграрних ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації. Загальна кількість опитаних складає 
251 студент. Результати анкетування студентів оброблялися комп’ютерною 
програмою SРSS. Кількісний і якісний аналіз анкетування студентів аграрних ВНЗ 
дають підставу стверджувати, що вибірка є репрезентативною для генеральної 
сукупності та має достатню валідність і надійність.  

Сформованість операційно-діяльністного критерію у майбутніх техніків-
електриків сільського господарства у процесі вивчення спеціальних дисциплін 
визначали одним з п'яти рівнів: І рівень − низький; ІІ рівень − нижче середнього; 
ІІІ рівень − середній; ІV рівень − вище середнього; V рівень − високий. 

За результатами тестування у студентів були з’ясовані такі рівні 
сформованості операційно-діяльністного критерію (табл. 1): 

Таблиця 1 
Результати сформованості операційно-діяльнісного критерію 
у майбутніх техніків-електриків сільського господарства 
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58 23,1 87 34,7 69 27,5 25 10 12 4,8 

 “низький рівень” операційно-діяльнісного критерію мають 23,1% студентів; 
 “нижче середнього” – 34,7%; 
 “середній” – 27,5%; 
 “вище середнього” – 10%; 
 “високий” – 4,8%. 
Отже, аналіз цих результатів показує, що, з одного боку, є певний 

інтелектуальний потенціал у студентів для опанування змістом спеціальних 
дисциплін, а з іншого – рівень їх операційно-діяльнісного критерію, переважно, 
знаходиться на низькому та середньому рівнях. Цього, на жаль, недостатньо для 
формування культури технічного мислення у студентів, як майбутніх суб’єктів 
фахової діяльності, що, безумовно, не завжди позитивно впливає на якість їх 
навчальної діяльності та може призвести до зниження засвоєння змісту 
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спеціальних дисциплін, що в майбутньому може стримувати процес розвитку 
технічного мислення і формування конкурентоспроможного фахівця – техніка-
електрика сільського господарства.  

Підвищення результатів сформованості операційно-діяльнісного критерію 
можна досягли завдяки:  

 впровадження суб’єктно-діяльнісних методик викладання спеціальних 
дисциплін; 

 опрацюванню системи творчих квазіпрофесійних завдань різного рівня 
складності для проведення лабораторних робіт зі спеціальних дисципліни на 
основі розроблених нами методичних вказівок; 

 застосування навчальних екскурсій для підвищення вмінь здійснення 
типових технологічних процедур та досвіду, що мають проводитися в реальних 
виробничих умовах за межами аграрних ВНЗ І-ІІ р.а., аудиторій і лабораторії, а 
також з метою збагачення, розширення та поглиблення теоретичних і практичних 
знань, вирішення ряду виховних завдань, закріплення мотивації набуття фаху 
техніка-електрика.  

Висновки 

Проблема формування операційно-діяльнісного критерію в майбутніх 
фахівців та його розвиток в процесі професійної підготовки в ВНЗ є актуальною 
педагогічною проблемою, яка має теоретичні, методичні та прикладні аспекти.  

Перспективи подальших розвідок у цьому напрямі 

В подальшому плануємо дослідити і вивчити становлення та розвиток 
фахової підготовки фахівців інженерів-енергетиків у аграрних ВНЗ ІІІ-ІV рівнів 
акредитації. Це сприятиме підвищенню якості фахової підготовки майбутніх 
інженерів аграрної галузі. 
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